

# Körösvidék

üggeien keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34-141

Felelős szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér

**Dr Bud János:**

## „Nekünk egy fegyverünk van: a munka!”

### A békéscsabai kerület képviselőjének nagy beszéde a Kisgazdaszékházban

Dr. Bud János ny. miniszter, a békéscsabai választókerület országgyűlési képviselője, aki június 25-én, eszterláton érkezett Békéscsaba-ra, vasárnap délután 3 órakor a Békéscsabai Kisgazdaszékházban látogatott el. A Kisgazdaszékházban nagyszámú kisgazda élén Kovács Pál elnök fogadta dr. Bud Jánost és kíséretét. Kovács Pál elnök melegen üdvözölte Bud János dr-t, viléz Jánossy Gyula polgármestert s kíséretük összes tagját, majd a búzaár kérdésével foglalkozott.

Bud János dr. Kovács Pál elnök szavaira a következő nagy beszédben válaszolt:

— Örülök, hogy hosszú idő múlva ismét megjelenhettem Önök között. Két okból is úgy érzem, hogy hazakerültem.

— Először azért, mert nyugodtan állíthatom, hogy ez a helyiség az én fáradozásom révén lett a kisgazdáké. Levélttem a Kisgazdaszékházról a terheket és ma már nyugodtan tekinthetik otthonuknak ezt a székházat.

— A második és nyomósabb ok az, hogy

**mindig azok közé tartoztam, akik a falu népének, a gazdaságszolgálatnak megerősítésében keresték a jövő útját.**

Teltem ezt akkor, amikor igen kevesen, vagy legalább is nem sokan gondoltak erre.

— Ha visszatekintek felelős állásban eltöltött éveimre, örömmel gondolok arra, hogy én voltam az, aki a gazdákat feloldottam a háborús gazdálkodás megkötöttsége alól.

— A háborús gazdálkodás a magyar föld termelő erejét a felére csökkentette. A szabad mozgás visszaadta a föld teljesítő képességét. Mint pénzügyminiszter, megteremttem a föld hitelét. Hogy sokan — nem számolva a magas kamattal — meg nem engedett haláron túl adósodtak el, az az ő hibájuk. Azonban az kétségtelen, hogy ha van foglalkozás, úgy

**a magyar mezőgazdaság az, mely leginkább szűkölködik forgótőkében, márpedig hitel nélkül megélni nem tud.**

— Most sincs nagyobb feladat, mint megnyitni a hitelélet útjait, helyesen ismerve fel azokat a körülményeket, melyek mentesítik az eladósodás veszélyétől.

— Ha az utolsó három évre te-

kintek vissza, merem azt állítani, hogy az elsők között voltam, akik kívánták a földadósságok rendezését.

— Vannak itt is többen, akik emlíkeznek arra a küldötségre, amit vezettem s amikor nemcsak a rövid, de a hosszú lejáratú adósságonál is kértem a terhek csökkentését. Érdekes, hogy amit lehetetlennek tartottak, rövid idő alatt bekövetkezett.

— Megvallom őszintén — emelte fel hangját Bud János dr —, hogy éppen azért fájt az, hogy éppen a kisgazdatársadalom egyes rétegei szakadtak el attól a zászlótól, melyet eddig büszkén vallottak magukénak.

— Valószínű, hogy ehhez nagy mértékben hozzájárult az is, hogy **ezt a vidéket nemcsak a világgazdasági válság sújtotta, hanem éveken keresztül a természet is.**

Egyik rossz termés a másikat követte. Ezenkívül egyéb elemi csapás is volt, éppen ezért megértem, ha emiatt fokozódott az elkeseredettség és elégedetlenség.

— De legyünk tárgyilagosak és valljuk be őszintén, hogy **az utolsó három évben a kormány tevékenységét jórészt a gazdasági bajainak enyhítése képezte.**

— Akár a gazdaadósságokat tekintem, akár a termény értékesítésére gondolok, nem lehet olvitatni a kormány munkájának eredményességét.

— Amikor itt megjelentem, sok

tekintetlen szeretném a politikát kikapcsolni. De nem térhetek ki az elől a gondolat elől, hogy a gazdasági válságnak megfontoltan, kellő komolysággal és tárgyilagossággal kell megítélnie a mai időket.

— Tudnék én is ragyogó és szépséges programot adni, de hozzáteszem, azzal megteveszteném Önöket.

— A keleti mese jut eszembe, amikor a hatalmas uralkodó összehívta az ország nagyjait és eléjük helyezte két ládát, hogy válasszanak. Az egyik láda fényes aranyból, a másik egyszerű fából volt. Mindenki az aranyládának rohant neki s csak kevesen maradtak, akik az egyszerű ládát választották. Amikor felbontották a ládákat, az aranyládában értéktelen holmik voltak csupán, az igazi kincsek az egyszerű faládában voltak. Ilyenek a politikai programok is.

— Én életemben csak a nagy elveket és a nagy kérdéseket néztem. Önök a saját érdekükben cselekszenek, ha nem a fényes és megtevesztő, hanem az egyszerű, de az élet útjait járó elvekhez csatlakoznak.

— Örülök, hogy ennyi megpróbáltatás után az idén jó termés várható. Talán ez összhangba akar kerülni azzal a nagyon örömdetes ténnyel, hogy — hála Istennek — **az egész vonalon a javulás jelei mutatkoznak.**

— Legyenek arról meggyőződve, hogy a kormány mindent megtesz annak érdekében, hogy a jó termés kellően értékesüljön. Hi-

szem azt, hogy ez nagy megkönnyebbülést fog jelenteni Békéscsabanak és a kerület derék gazdái népének.

— Megindul újra az élet! Lehet tervezni, lehet újra építeni. Ne vegyék azonban rossz néven, de nem hallgathatom el, hogy amikor olyan időkkel élünk, hogy egyes kérdéseket okosan és helyesen csak az államhatalom oldhat meg, a társadalomnak is tudnia kell a kötelességét és nem szabad mindent az államtól várnia.

— Meglátogattam a cipész- és szabóipari tanfolyamokat és azt láttam, hogy késő este, meglelt emberek, öszi családapák tanulnak azért, mert hajadni akarnak az élettel. Merem állítani, hogy az a szorgalmas gazdasági élet, mely a várost lakja, sokat fejlődött az elmúlt utolsó 15 év alatt. De ugyanannyira sok a hiány, amit tudásban, a föld okosabb és jobb megművelésében pótolnia kell.

**— Nekünk egy fegyverünk van: a munka. Önök ennek a képviselői. Ezt kell erős hittel tökéletesíteni. Mindegyikben kell, hogy fokozódjék a felelősségérzet és kötelességteljesítés. Ki kell fejlődnie annak az öntudatnak és belső tűznek, amely azt diktálja nekünk, hogy most kerülünk rá igazán a történelmi hivatás útjára.**

Ezzel leszünk sajátos érték Európában és a világ előtt, ezzel fogjuk szétfeszíteni a korlátokat és akadályokat abban az öntudatban, hogy szebb jövőt érünk meg.

Bud János dr nagy beszéde közben számtalanszor zúgott fel a taps, beszéde után pedig percekig tartó éljenzéssel fejezte ki a hallgatóság hozzá való ragaszkodását.

Bud János dr négy nap békéscsabai tartózkodása után vasárnap éjjel utazott vissza a fővárosba.

## Két villámcsapás két nap alatt Békéscsabán

### Vasárnap két lányba, hétfőn egy házba csapott a villám Nincs halálos áldozata a viharnak

Vasárnap délután öt óra tájban esőnélküli zivatar vonult keresztül Békéscsaba fölött. A zivatar olyan gyorsan, váratlanul jött, hogy akik az utcán, vagy a ligetben voltak, nem tudtak védett helyre menekülni előre.

Az alig néhány villám közül az egyik a Körös-csatorna partján levő egyik nyárfába csapott bele, a Széchenyi-liget közelében. A villám

a fát erősen megrongálta, majd kettévált s egyik szikrája a ligetben sétálók közé, míg a másik része a Körös-csatorna vizébe csapott bele.

A sétálók közül a villám Mazán Mária békéscsabai, Eszaki sor 10. szám alatti lakost érte, aki eszméletlenül terült el a földön. Ugyancsak eszméletlenül zuhant le a földre Kecskeméti Mária békéscsa-

bai, Békési-út 30 szám alatti lakos is.

A járókelők siettek a súlyosan sérültek segítségére, akiket ölbe vettek és a közeli kórházba vitték be. A kórházban megvizsgálták őket és megállapították, hogy Mazán Mária a fején és a hátán égési sérüléseket szenvedett, azonkívül a haja is leégett egy darabon. Kecskeméti Márián nincs égési sé-

## DR BAYER ÁRUHÁZ *Nyáriingek, kalapok, nyakkendők*

BAYER LAJOS ÉS FIA, II., SZENT ISTVÁN-TÉR 12.

ÓRIÁSI  
választék-  
ban

rülés. Neki a legnyomástól, vagy a villámütéstől a jobboldala bennült meg. Mindkettőjük sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

Allítólag még másik két leány is megsérült könnyebben a villámcsapástól, ezek azonban még a rendőr megérkezése előtt eltűntek a villámcsapás színhelyéről.

Érdekes még megemlíteni, hogy a villámcsapás pillanatában egy kerékpáros rendőr haladt el a fa közelében. A rendőrt a villámcsapás okozta légnemesség a kerékpárral együtt úgy a földre vágta, hogy pillanatig nem tért magához és idegsokkszerű reszketés vett erőt rajta.

Mazán Mária és Kecskeméti Mária állapota vasárnap óta sokat javult, úgyhogy valószínű az a városhoz elterjedt rémhír, hogy a vasárnapi viharok halálos áldozata is van.

A hétfőn délután hatalmas esővel és jéggel jött zivatar alkalmával az egyik villám a Gyebrovsky-testvérek tulajdonát képező Teleki-utca 23 szám alatti házba ütött bele.

A villámcsapás kárt nem okozott, mert a rádió-antennába ütött bele s mivel a rádió földelve volt, a villám a földbe futott. A tűzoltóság kivonult ugyan, de dolga nem akadt.

Érdekes, hogy a vasárnapi és hétfői villámcsapás csaknem egy helyen, alig két-háromszáz méterre egymástól, történt.

### A magyar kiküldöttek Genfben

Báró Apor Gábor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a külügyminiszter állandó helyettese és Szentistván Béla külügyminiszteri tanácsos a Népszövetség szerdán kezdődő közgyűlésére Genfben érkeztek.

## Tűz, tűz!

Vasárnap Erzsébethelyen, hétfőn Sopronyon pusztított a tűzvész

Vasárnap délután fél 8 órakor telefonon jelentették a békéscsabai tűzoltóságnak, hogy Erzsébethelyen tűz keletkezett.

Zentai Mátyás MÁV kapus Franklin utca 6/4 szám alatti lakos háza melléképületének a tetőzete gyuladt ki. A tüzet a házbeli olották el a tűzoltók segítségével. A melléképület 18 négyzetméter nagyságú tetőzete és egy fél koscsi szalma égett el. A kár 150 pengő körül van.

Az eddigi megállapítás szerint a tüzet a melléképület mellett levő katlan kéményéből kipattanó szikra okozta.

Hétfőn délután 5 órakor a szentmiklósi Rosenthal majorból telefonon jelentették a csabai tűzoltóságnak, hogy Gábriel Pál békéscsabai lakos 373. számú sopronyi tanyáján kazaltűz keletkezett.

A hír vétele után a tűzoltóság nyomban a helyszínre ment, ahol már javában égett a hatalmas szalmakazal. A kazal megmentése már lehetetlen volt, így a tűzoltóság munkája csak a tanyaépületek és a felhalmozott többi takarmány megmentésére szorítkozott. Ez teljes mértékben sikerült is.

Elégett mintegy 120 métermázsza 3 éves szalma, több, mint 200 P értékben.

## Öt fiatalembert megölt egy háborús gránát Győr mellett

Győr környékén öt fiatalembert háború után visszamaradt gránát után kutatott. Találtak is egyet. A gránát abban a pillanatban felrobbant, amikor ki akarták ásni. A gránát az öt fiatalembert darabokra tépte, személyazonosságukat nem sikerült megállapítani.

## Az aratási munkálatok idejére felfüggesztette a miniszter a vasárnapi munkaszünetet Békés vármegyében

A vármegye alispánja megküldte Békéscsaba városának is a földművelésügyi miniszter rendeletét, mely szerint folyó évi július 5. 12. 19 és 26-ik napjaira eső vasárnapokon az aratási és az ezzel kapcsolatos munkálatok miatt a munkaszünetet a vármegye egész területére felfüggesztette.

MA, SZERDÁN ESTE vitéz KÁSZONYI kerthelyiségében ROPOGÓS

# MALACPECSÉNYE

(MALACPÖRKÖLT) — Friss csapolású sör. Kítűnő borok. — Polgári árak. Kellemes szórakozóhely. Ezüstkoszorús Vitéz Jóska hangversenyez.

## Szeptember 1-től Raisz Gyula bérlő a Kereskedelmi Csarnok vendéglőjét

Mérsékelt érdeklődés mellett folyt le a békéscsabai Kereskedelmi Csarnok évi rendes közgyűlése

A békéscsabai Kereskedelmi Csarnok június 28-án, vasárnap délután fél 11 órai kezdettel tartotta saját székházában évi rendes közgyűlést, dr. Tardos Dezső elnöklével, a tagok mérsékelt számú részvétele és érdeklődése mellett.

Tardos Dezső dr. elnöki megnyitójában sajnálattal mutatott rá arra, hogy a kereskedőtársadalomnak a gazdasági helyzet javulásába vetett reményei nem valósultak meg. A kereskedelem mozgási szabadságát korlátozó intézkedések fokozódtak, a kereskedők helyzete rosszabbodott.

Az elnöki megnyitót követően dr. Gyöngyösi János főtitkár terjesztette elő a választmány évi jelentését, mely aprólékos részletességgel számolt be a békéscsabai Kereskedelmi Csarnok évi életéről. Kifejtette az évi jelentés, hogy a kereskedőtársadalomnak ma már csak egy óhaja, kívánsága van, mégpedig az, hogy hagyják élni. Rámutatott továbbá az évi jelentés arra is, hogy a vidék gazdasági erejét a főváros

szívja fel. A legnehezebb helyzetben éppen a Tiszántúl népe van. Az östermelők igen nehezen tudják értékesíteni terményeiket, ez a vidék az ország legeladósodottabb vidéke s ezt természetesen a kereskedők is nagyon megérik. Minden foglalkozási ág közös, együttes harcára van szükség, ha azt akarjuk, hogy a helyzet javuljon.

Hangoztatta az évi jelentés, hogy a kereskedőtársadalom örömmel vette, hogy a legújabb törvények védik az áruházak ellen a kiskereskedőket. A tökékoncentrációval szemben fokozottabb védelemre van szükségük a kiskereskedőknek.

Az évi jelentést Rosebaum Ödön és Reisz Hermann hozzászólása után a közgyűlés elfogadta.

Reisz Hermann indítványára elhatározták, hogy Sesztina Jenőnek, az OMKE elnökének köszönetet mondanak azért a beszédért, melyet a felsőházban a kiskereskedők érdekében a közelmúltban mondott.

Az 1935 és 1936 évi zárszámadást a számvizsgálóbizottság jelentése

után elfogadták s a tisztikarnak és a számvizsgálóbizottságnak a felmentvényt megadták.

Ezt követően az 1936 évi költség-előirányzatot tárgyalták. Gyöngyösi János dr. bejelentette a közgyűlésnek, hogy a Kereskedelmi Csarnok vendéglője jelenlegi bérlőjének bérlete szeptember 1-én lejár. A vendéglőt Raisz Gyula, a Csaba-szálló bérlője akarja bérbe venni évi 3000 pengő bérért. A költség-előirányzatba ezt a 3000 pengőt már be is állították.

A vendéglő bérbeadása körül kisebb vita keletkezett.

Werner Ede pályázat kiírását kérte a vendéglő bérbeadására.

Lerenr László és Luczy János hasonló értelemben szólaltak fel.

Tardos Dezső dr. elnök felvilágosító szavai után a közgyűlés végül is nagy szótöbbséggel úgy határozott, hogy 1936 szeptember 1-től Raisz Gyulának adja bérbe a vendéglőt, évi 3000 pengő bérért, azaz, hogy a Csarnok bármikor felmondhatja a bérleti szerződést, míg Raisz Gyulát mindaddig kötelezi a szerződés — hacsak persze a Csarnok fel nem mond neki — míg a Csaba-szállót is bérlő.

A tárgysorozat utolsó pontjaként megválasztották a választmányi tagokat s ezzel a közgyűlés déli 12 órakor véget is ért.

## Rusznák György

A fiatal, igen tehetséges békéscsabai poeta — mint már irtunk róla — egy versesközzel kíván a nagy nyilvánosság elé lépni. A támogatásra méltó poeta most fáradozik azon, hogy kötetlet előfizetőket gyűjtson, Halkan, szerényen kopogtat be azokhoz, akik még a mai nehéz világban is nagyobb megerőltetés nélkül áldozhatnak a szépért és jóért, a művészetért. Kéri a város nemeslelkű polgárait, hogy legyenek segítségére versesközzel kiadásában.

Hisszük, hogy a város tehetősebb polgárai valóra váltják Rusznák György álmát: előfizetnek versesközzel.

## Öt ajánlatot adtak be az Apponyi-utcai hid átépítési munkálataira

Kedden délelőtt bontotta fel Horváth István városi tanácsnok a békéscsabai Apponyi-utcai hid átépítési munkálataira beérkezett ajánlatokat. A munkálatok elvégzésére ötlen adtak be pályázatukat. A munkálatok kiadása csak az átszámítások és felülvizsgálat után történik meg.

## Osztrák-magyar tárgyalások a búza értékesítéséről

A magyar és osztrák delegáció megkezdte tárgyalásait. Szóba került a búza és liszt értékesítésének kérdése. A búza- és lisztüzletre szóló tárgyalásokat Winckler István kereskedelmi miniszter múlt heti bécsi tartózkodása alatt készítette elő. A római egyezmény elvének alapján egy-egy évre történt a megegyezés, amely kiterjedt a jövő évre vonatkozó kérdésekre is.

Nyitott tető!

# CSABA MOZGÓ

Junius 30, kedd fél 7, fél 9. Fél 7 órakor zóna.  
A szezon legnagyobb sikerű magyar filmje:

# NAGYMAMA

Szörényi Éva, Rózsahegy Kálmán, Cs. Aczél Ilona, Pethes Sándor, Peéry László, Peéry Piri, Olthay Magda, Márkus Lajos, Toronyi Imre.

Julius 1-2, szerdán fél 7, fél 9, csütörtökön fél 7, fél 9-kor.  
Szerdán fél 7-kor zóna. Izgalmas, különleges bűnügyi film attrakció:

# Az óceánjáró titka

Lida Baarova, Albrecht Schönhals főszereplésével.  
Római nagy napok A sziklák örök birodalma

## Ez év záróünnepély az iparostanonciskolában

Vasárnap zárult az iparostanonciskola nagyszerű kiállítása. Ez ad alkalmat arra, hogy a műsoros évzáró ünnepélyről is megemlékezzünk. Az ünnepélyen nagyon szép számú közönség jelent meg.

Az ügyesen összeállított műsor kiemelkedő száma Gál Pál igazgató ünnepi beszéde volt, amelyet sok tapsjal honorált a hallgatóság.

Igen nagy sikert aratott Elekes Gyula iparostanonciskola igazgatója «Igazságot Magyarországnak» című pompás költeménye is. A költeményt Zelenyánszki Adám I. o. tanuló szavalta el rátermettséggel.

Tehetséges szavalónak bizonyult még Blahut Mária II. o. tanuló. Sik Sándor «A fészék» című szép költeményét adta elő.

Nagyon kedves és bensőséges beszéd keretében búcsúzott el az iskolától a végzett növendékek nevében Sántha Ilona III. o. tanuló.

Szép sikerrel szerepelt az iskola énekara is.

A műsor többi száma ügyesen illeszkedett az előzőkhöz. A közönség a legnagyobb meglepetéssel hagyta el a pompásan sikerült évzáró ünnepélyt.

## AUTÓ- és MOTORKERÉKPAR vezetői vizsgára

garanciával kiképez engedélyezett Gépárművezetőképző Tanfolyam! Eötvös-utca 7.

Felvétel minden nap!

## A megyei népművelődési bizottság gyűlése

Békés vármegye törvényhatóságának népművelődési bizottsága június 30-án délelőtt tartotta közgyűlését Gyulán, a megyeházán, vezérelt Pánczél József vármegyei főjegyzőnek, az alispán helyettesének elnöklétével.

Tantó József vm. iskolán kívüli népművelődési titkár a bizottság tagjainak állandó tetszésnyilvánítása közben beszámolt az elmúlt esztendőben elért eredményekről.

A békéscsabai méhészegyesületet ötven pengő segélyben részesítették.

A bizottság soraiba meghívták Benedek Pál mezőgazdasági szakiskolai igazgatót, Almássy Denise grófnőt, Tóry Béla th. állatorvost és Darida Károly tanítót, a Békés vármegyei Méhészeti Egyesület elnökét.

Az elnöklő főjegyző köszönetet mondott Tantó Józsefnek azért az értékes tevékenységért, melyet mint népművelődési titkár a múltévben kifejtett.

Békéscsabaról Rell Lajos dr. tanügyi főtanácsos, Benedek Pál igazgató, vitéz Boeckóy Angrás igazgató, Bajdóczy István erdőfőmérnök és Daróczy József dr., a Békés vármegyei Gazdasági Egyesület titkára vett részt a gyűlésen.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése június 30-án délelőtt:  
Hőminimum +18,2°C A föld felszínén +17,5°C  
Hőmaximum +26,6°C Légnomás 76,50 mm  
Csapadék 63,1.

A bpesti meteorológiai intézet jelentése:  
Várható időjárás a következő 24 órára:  
Élénkebb szél, több helyen, kivált a fővárosban és a nyugati megyékben még záporos és zivatar, a hőmérséklet még nem változik, holnap valószínűleg csökken.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Doléscs győgszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

## Sopronban statáriumot kérnek a gyújtogatások ellen

Sopron megyében a gyakori tüzesetek megállítására statáriumot kérnek a gyújtogatások ellen. A megye egyik kis falujában, valószínűleg gyújtogatás következtében, leégett

egy ház. A tűz annyira elhárpózott, hogy negyven lakóházat és a hozzátartozó gazdasági épületeket is teljesen elhamvasztotta, úgyhogy a fél falut hajléktalanná tette.

## Halálosvégű horgászás Szanazugban

Szlovencsák József gerlamajori 19 éves fiatalember három társával horgászni ment. Szanazugtól felfelé, a Fehérkörös partján telepedtek le. Szlovencsák, hogy a horgot minél messzebb vehesse a nagyvízbe, ráállt egy fűzfa gyökerére. Társai később arra lettek figyelmesek, hogy

nagy kiáltással belezuhant a vízbe és elmerült. Segítségére siettek, de többé nem került a víz felszínére. Végig kutatták az egész Körös-medret, végre két óra múlva akadtak rá holttestére. Hogy Szlovencsák belesett, vagy beleugrott a vízbe, azt nem tudják.

A megye közismert és legnagyobb

## kerékpár, motor, alkatrészek és gumi-szaküzlete

30 éves szakképzettsége garancia arra, hogy mindenkor a legjobbat, legolcsóbban szerzhessék meg kedvező fizetési feltételek mellett.

**Fémipari üzemünkben** Motor- és gépjávitás  
tűzománcozás, nikkelezés és delezés! speciál főmegcik és rugógyártás!

### KRAJCSOVICS ENDRE és FIAI

aranyérmekkel és oklevelekkel kitüntetve, II., Pósfő-ú. 4. — „Bízalom” bevásárlási helye.

## Fényesen ismét pusztított a jég!

Hétfőn délután fél 5 órától fél 6 óráig nagy felhőszakadás volt Békéscsaban és környékén. A közel egy óráig tartó hatalmas zápor jéggel együtt jött s különösen Fényesen esett a záporral együtt hosszabb ideig jég is. Mint illetékes helyről értesülünk, kedden délelőtt öt fényesi gazda bejelentette az adóhivatalnál, hogy tanyájukon a jég nagy kárt okozott. A lábon álló gabonát, melyet a mullokori jég is leverte, mégjobban leverte, azonkívül a gyümölcsösben és a bolgár kertészetben is igen nagy pusztítást vitt végbe.

Szerencse, hogy Fényesen a leg-

több helyen már learatták a gabonát.

Illetékes helyekről szerzett értesülés szerint hosszú évek óta nem volt ilyen nagy felhőszakadás Békéscsaban. Az önálló gazdasági népiszkola 70 mm, a felső mezőgazdasági iskola 62,8 mm, a mezőgazdasági szakiskola 40,02 mm csapadékot mért.

A nagy felhőszakadás után a város legtöbb utcájában lehetetlenné vált a közlekedés, a víz sok helyen térdig ért.

A nagy esőzés hátráltatja az aratást, a kapásoknak azonban hasznára válik a bő csapadék.

## Ujságírójárás Gyopároson

Már régen vártam erre az alkalomra, hogy beszámolhassak egyszer egy sajtónapról, amit ujságíróknak rendeznek, mindig azzal a kísértő gondolattal, szívesen látni őket, had érezzék jól magukat, — hogy aztán annál kedvezőbbben irjanak majd a látottakról.

Hát most itt van a kinálkozó alkalom. Orosháza község meghívta a magyar sajtó képviselőit: jöjjenek, lássanak, irjanak. És ők jöttek. Illetve, mentünk. Voltunk vagy ötvenen is, leginkább pestiek b. nejeikkel és mi egynéhányan a környékről.

A község vezetősége áldozatos vendégszeretettel ismertette meg velünk Gyopárosfürdőt.

Olyan »minta-közönség« voltunk, amely mindent lát, hall, észrevesz, kritizál, megtapogat. Igényes vendégsereg. Amerre elhalad, nyomában ottmarad a pesti aszfalt-szag, hiába is tagadná le, (de nem is tagadja) Hiába igyekszik vidékiesen beszélni, a fekete csontkeretes szemüveg mögött a tekintet nem tud megváltozni. De talán elég ebből. Az egészséges vidéki jószív elnéző, készséges és olyan sűrűn borítja az orosházi s a gyopárosi határt, hogy annak nem árt a megpróbáltatás.

Nagyon kedves és szép volt minden »amit« látunk. A szikes alföldi talajba ágyalt fürdő, a hősök ligete, a sétányok, a sípoló

AEGV vonat, amely félóránként nagy szorgalommal hordja ki a fürdővendékeket. Minden. A falu is, ahogy az orosháziak mondják: »a legnagyobb falu.« Ezt a jelzőt, ha jól tudom Békéscsaba is viselte hosszú ideig, régen, így: »Európa legnagyobb faluja« ...

Dr. Bulla Sándor, a község főjegyzője mindenkihez egyformán kedves volt. Szívesen adott felvilágosítást a kérdésekre, állandóan vendégei között járt-kelt.

Vasárnap este tuestünk az ilyenkor elkerülhetetlen ismerkedési banketten.

Másnap Péter-Pálkor a társaság megoszlott. Egyesek Csizmadia András képviselő tanyáját nézték meg. Aratást akartak látni, — fő attrakciót!

A legtöbben kocsira szálltunk kihajítottunk az orosházi felső mezőgazdasági iskola tangazdaságába, ahol a pestiek megtanultak különbséget tenni az üsző és bika között és nagy csodálattal ismerték el, hogy az aratáshoz is érteni kell.

Szegény búza, szinte sírt, amikor feléje közeledett egy-egy vendég a nagy kaszával... Ijesztő volt.

Milyen idegennek érezték magukat a gyakorlatiiskola növényei között. Annál közvetlenebbül otthonosan mozogtak a barackfák tövében. Mégis, bizonyára meg-

jegyezte mindenki Balás Béla igazgató szavaiból, hogy milyen nagy jelentősége van ennek az iskolatípusnak az ország kisgazdaságainak erősítésében, újjátételezésben s a »minél jobbat termelni« elv kerestülvitelében. Még Bartha Ernő, Sin István dr. tanárok s az egész tanári kar szorgoskodott a kérdezősködő sereg körül.

A fülledt levegő délre vízbe kergette a vendégeket, bele a piszkosnak látszó, különben igen sima tapintatú gyopárosi tóba, aminek dicsérete főszempont lesz minden gyopárosi-riportnál. Megadjuk a dicséretet, mert valóban pihentető, gyógyerejű vize van Gyopárosnak, bátran kinevezhetjük Békésmegye Balatonjának.

Irok még Szabó Pál tanárról és segítő társáról Brauswetter Béláról, akik a főrendezők fáradságos szerepét vállalták.

Az AEGV vonaton utaztam oda és vissza, miért lett volna jobb dolgom, mint a vasárnapi kirándulónak. Rengő búzatáblák és sötétzöld tengeriföldek között viz az utvonal, hamar telik az idő, különösen jókedélyű társaságban, »jó« társaságban, amilyent minden kirándulónak kívánok.

Hortobágyi Jenő.

Nyári divatszövedek legolcsóbb áron!

Sportszövedek P 5.90

Tropikálok P 5.40 és P 5.70

Postóforgalmi K. F. T. bizományi lerakata Bcsaba, Andrássy-út 12.

## MOZI

Az óceánjáró litka

július 1-én és 2-án.

Bűnügyi regény nyomán készült, természetesen tehát, hogy lélegzetfogyva figyelik a drámai história fordulatait a nézők, főleg pedig a kalandorregények olvasói. Az érdekes bűnügyi históriának minden frapáns részletét a dráma feszült lüktetésével eleveníti meg. Megkapó a borzalmas tengeri vihar képe s ámulattal szemléljük, hogy a rendezői ötletesség mennyire élethűvé tudja tenni ezt a vad éjszakát. A tengerészélet érdekes karakterfiguráinak egész sora vonul fel a filmen.

MENTO -szekrények felszerelése és kiegészítése legolcsóbban  
MACZÁK ADÁM drogériájában!

## Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó. 12.05: Tull Ily gondonkázik. 1: Hanglemezek. 4.15: Előadás. 5: Felolvasás. 5.30: Takács Jenő zongorázik. 6.10: Előadás. 6.30: «Pacsirta» Enekes játék 3 felvonásban. 8.40: Külügyi negyedóra. 9: Szalonzenekar. 10: Hírek. 10.20: Cihányzenekar. 11.20: Jazzzenekar. — Budapest II.: 6.30: Moosz Gusztáv és Pogány Kázmér párbeszéde. 7: Cihányzenekar. 8.05: Előadás. 8.35: Hírek.

# HIREK

## VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!

Vidéki előfizetőink előfizetésének lejártát lapunk mai számának címszalagján jeleztük.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy előfizetésüket a mellékelt befizetési lap felhasználásával megújítani sziveskedjenek.

## Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— **Vitéz dr Ricsóy Uhlarik Béla főispán osztrák kitüntetésé.** A kormányzó vitéz dr Ricsóy Uhlarik Béla főispánnak megengedte, hogy az osztrák Erdemrend I. osztályú középkeresztjét elfogadja és viselje.

— **Kinevezés.** A m. kir. belügy-miniszter a próbaszolgálatra berendelt dr Daniel Sándor tb. vármegyei főjegyzőt miniszteri segédtitkárrá nevezte ki, a VIII. fizetési osztályba.

— **Meghívó.** A Körösvidék Rt. Felügyelőbizottsága f. hó 1-én, délután 4 órakor ülést tart, melyre a Felügyelő urakat tisztelettel meghívom. **Saguly József.**

— **Házasság.** Péterfy Ibi okl. tanítóképzési zenetanár, szkf. polg. isk. énektanár és Kelemen Mihály, a budapesti Lónyai-u. ref. gimnázium tanára június 28-án Budapesten, a Kálvin-téri templomban házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— **Jól sikerült a Rudolf-reálgimnázium maturabálja.** A békéscsabai Rudolf-reálgimnáziumban érettségizett diákok szombaton este jölsikerült maturabált rendeztek a Csabaszállóban. Egyes főrendezőnek bizonyult Aradszky Pál a végzetek éjén. Puresi Péter kiváló cigány- és dzsessz-zenekara muzsikált.

\* **Női betegségek gyógyításánál** a természetes «Ferenc József» keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bekövetkezik.

— **A felső kereskedelmi iskolában** végeztek a Kereskedelmi Csarnokban rendeztek hangulatos érettségi-bált szombaton este.

— **Elhalasztják az Ev. Leányegyesület kerti ünnepélyét.** A békéscsabai Ev. Leányegyesület a Szechenyi-ligetben tervezett július 5-iki kerti ünnepélyét bizonytalan időre elhalasztotta. — Az egyesület kéri azokat a tagokat, akik Békésre szándékoznak menni, csütörtök délig jelentkezzenek Berbecuk Margit alelnöknél.

— **Nyári szünet az Árpád gőzfürdőben.** Az Árpád fürdő gőz- és iszaposztálya július 5-én délben, kád- és vízgyógyosztálya július 10-én este zár be. A kád- és vízgyógyosztály augusztus 6-án, a gőz- és iszaposztály pedig szeptember 1-én nyit újra.

— **Balesetek aratás közben.** Argyelán György tizennégy éves gyulai fiut marokszedés közben szerencsétlenség érte. Kallós István arató belekaszált a lábába. — Szücs János ötven éves sarkadi földmives, arató, munkaközben rálépett a kaszára. Mindkettőjüket súlyos állapotban szállították a gyulai kórházba.

— **Megdőfte a tehén.** Hipszki Pál 65 éves, békéscsabai, Vajda-u. 15 szám alatti gazdasági cseléd hétfőn egy tehénre a jászolhoz akart kötni. A tehén a szarvával Hipszki bal arcába döfött. Könnyebb sérüléssel a kórházban ápolják.

**A kiadásért felelős Migend Dezső.**

## Nagyszabású löversenyt rendez szeptember 27-én Békéscsabán az Alföldi Lovasegylet

**A versenyt előkészítő bizottság ülése Gazdag és változatos programról gondoskodik a rendezőség**

Mint közöltük, június 29-én, hétfőn délelőtt tartotta Békéscsabán a Gazdasági Egyesület helyiségében választmányi, majd azt követően az Alföldi Lovasegylet.

A közgyűlés és választmányi ülés tárgysorozatának letárgyalása után az **idei löverseny**

előkészítésével foglalkoztak. A löversenyt előkészítő értekezleten az elnöklő csáki Geist Gyula dr. m. kir. gazdasági főtanácsoson kívül résztvettek: vitéz dr Márky Barna alispán, vitéz Jánossy Gyula polgármester, Keltay József alezredes, Méntelep parancsnok, Beliczey Miklós, Ulmer Tibor, Stephán István százados, az ismertevű úrlovas, dr Darók József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkára, Bagyinka György, a Békéscsabai Kiszgazdaegylet titkára, id. Kocziszky Mátyas és a Lovasegylet agilis és fáradhatatlan titkára, Vincze-hidy Miklós.

A bizottság hosszas eszmecsere után elhatározta, hogy **összel, szeptember 27-én, vasárnap délután** nagyszabású löversenyt rendez Bé-

késcsabán, az alvégi löversenyterén. Azonnal megállapították a verseny gazdag és igen változatos programját is. A programon az eddigi tervek szerint az alábbi számok szerepelnek:

1. Leventék versenye. 2. Kiszgazdák versenye, csak békésvármegyei kiszgazdák részére. 3. Kiszgazdák versenye, más vármegyei kiszgazdák részvételével is. 4. Kiszgazdák kocsi-versenye. Csak elegendő számú jelentkező esetében. Jelentkezni Bagyinka György gazdáltnál lehet, 5. 100 km távlovaglőverseny. 6. Katonatiszti verseny. 7. Félvérek versenye. 8. Telivérek versenye. 9. Egyes fogatú (sulky) verseny.

A nyerteseket és helyezetteket értékes tiszteletdíjakkal jutalmazzák.

A verseny iránt, amelyet a Lovas Egylet nagy áldozatok árán rendez meg,

**már is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.**

Nemcsak békésvármegyeiek, hanem a messze környék löversenykedvelői is érdeklődnek az Alföldi Lovasegylet mindig nagyszerű versenyére iránt.

## Páraflan kedvezmény a „Körösvidék” olvasóinak!

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

## ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

(VI. Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötnünk, hogy olvasóink **20 százalékos kedvezménnyel** kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit. — **A százalékos kedvezmény igazolvány alapján** vehető igénybe, melyet a **Körösvidék** kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.

— **A Kuria leszállította a volt békéscsabai detektívek büntetését.** Ma hirdette ki a gyulai törvényszék főtárgyalási tanácsa Knauz Károly és Kompolthy László bűnperében a Kuria ítéletét. A két volt detektívet a törvényszék annakidején három-három évi börtönrre ítélte, a tábla pedig a büntetést három, illetve két évben állapította meg. A Kuria a védő semmisségi panaszának alapos indokai figyelembevételével Knauz büntetését két, Kompolthyét egy évre szállította le.

## Nagy sikere volt a cipészek kulturesztijének

A békéscsabai lábbelikészítők vasárnap este fél 9 órai kezdettel jölsikerült kulturesztet rendeztek az Iparoszekházban.

Nyilas András nyitotta meg a kulturesztet, üdvözölve Lipták János ipartestületi elnököt, Zsirus Pál alelnököt, Andrejkó György szakoktatót, Gálík Pál iparostanonciskolai igazgatót, valamint a nagyszámú közönséget.

A Munkás Dalárda énekelt el azután egy szép dalt, majd Egri Iona szavalata és Gyucha János nagy tetszéssel fogadott énekszámait után Péterfy Károly dr kereskedelmi iskolai tanár tartott igen értékes, nívós, a közönséget mindvégig lebilincselő, élvezetes előadást «A gazdasági válság és az iparosság» címmel. Előadása elején Péterfy Ká-

roly dr kifejtette, hogy minden kornak megvolt a maga problémája. A ma nagy problémája: a gazdasági válság. Hangzottatta Péterfy Károly dr, hogy a válság leg-súlyosabban éppen az iparosságot sújtja. Foglalkozott a céhrendszerrel s kifejtette azt a nézetét, hogy a céhrendszer előnyére volt az iparostársadalomnak. Beszélt a reklám, a kalkuláció és a könyvelés fontosságáról, végül az ipar szigorúbb szabályozásának szükségességére mutatott rá.

A nagy tapsal fogadott előadás után Farkas Teréz magyar dalokat énekelt, igen nagy hatással, majd Kőcze Pál szavalta el nagy rátermettséggel Arany János «Walesi bárdok» c. gyönyörű balladáját. A Munkás Dalkör adott elő ezt követően egy dalt, majd Nyilas András szavallatával zárult az elejétől-végig nívós kultureszt. Az egyes számokat Penyaska Pál konferálta be igen ügyesen.

## Aratásra kisüsti

## pálinkák

Kiváló minőségű

## borok, rumok és likőrök

Kálmán-nál (Pósta mellett), Szent István-tér 3.

## Aratási pálinkák,

borok, kisüsti pálinkák legolcsóbban kaphatók

## Erdős József

és Társánál

Baross-utca 7. Vidovszky-ház. (Dinnye piac)

## Tőzsde

**Valuták:** Angol font 16 95—17 15, 100 Dollár 336 80—340 80, 100 Hollandi forint 230 00—232 00, 100 Német márka 136 00—137 60, 100 Cseh korona 14 15—14 30, 100 Dinár 7 80—7 95, 100 Lira 29 98—30 25, 100 Francia frank 22 30—22 50, 100 Svájci frank 110 70—111 65, 100 Lei 2 80—3 00.

**Gabonaárak:** 77 kg tv. buza 14 55—14 80, 80 kg tv. buza 15 00—15 30, tengeri 11 70—11 85, rozs 12 00—12 10, takarmányárpa 10 25—10 75, sörárpa 19 00—20 00, korpá 8 90—9 05, zab 15 20—15 30.

**Készárú piac:** Irányzat barátságos, forgalom csendes.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Arak: fiatal könnyű 80-88, közép 95-100, nehéz 96-102.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Vasárnap délután** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldézi sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

**Nyaraljon Erdőbénye gyógyfürdőn!** Kénsvas, vasas, por- és szelmentes klimatikus gyógyhely 3000 hold erdővel. Prospektust kérjen a Fürdőigazgatóságtól.

**Butorozott** tiszta szoba kiadó Gyulai-ut 10. alatt, Kovács.

Bejáró **takarítónőt** keresek délelőttre. Jelentkezni d. u. 2 órakor. Kinizsi-u. 1. e. 4.

Asztalosok! Ruhaszekrényért mesterhegedt adok. Cim a kiadóban.

Alighasznált sportkerékpár eladó. Erdőkölöni Romvári ügyvédnél Ferenc József-tér 11 sz. alatt.

**Szombaton** este vacsora. Tóth Jancsi muzsikál. Szives pártfogást kér Benczur János vendéglős. Berényi-ut 90 sz.

Kiadó kétszobás utcai lakás disznótartással. IV., Nyárfa-u. 7. Erdőkölöni Sipka ékszerésznél.

**Kajszibarack** befőzésre kapható, lekvárfőzésre eljegyezhető. IV., Csokonay-utca 7.

**Fűszerüzletberendezések, kirakatállványok** nikkelfoglalásban, **betegelőszék**, háztartási tárgyak, butorok, festmények, állványok, szelők, hangszerek eladók: Vagyonmentő Arucarnokban Békéscsabán, laktanyával szemben. 3256

Alighasznált, mély **gyermekkosci** eladó. Berényi-ut 27.

Prima **akácméz** kapható a Csemegeházban. II., Andrassy-ut 6. 3177

**Tarlót** keresek 100 birkám részére. Újkigyósi-u. 44. 3184

Butorozott szoba teljes ellátással kiadó Mézsárosnénál, Ferenc József-tér 15. Ugyanott izletes házikoszt kapható. 3153

Szép **gyümölcsös** ház hely eladó a Kőrgátsoron, Falta-báz mellett. 3214

**Érettségizet** fiatal emberek vállalatnál hétszáz pengő érdekeltséggel állandóra elhelyezkedhetnek. Ajánkozások „Existencia” jellegre a kiadóhivatalba. 3252

**Gyermekágy**, asztalok, függönyök, ruhaszekrények, falirák, kredencsek, szublók stb. olcsón eladók Andrassy-ut 77. 3253

**Diákok** lakást, ellátást kaphatnak, **különbejárata** butorozott szoba kiadó Ferenc József-tér 4. kertlakásban. 3254

**Ingyen** kiadású békésvármegyei utmutatóba vállalatok, kereskedők, iparosok hirdeteit felvesszük. Városfejlesztő, Andrassy-ut 77. 3255

Gyulai-ut 2 sz. a. **négyszobás úrlakás** nagy diszkortiel augusztus hó 1-re kiadó. Felvilágosítást nyújt dr Láng Frigyes ügyvéd.

**Fixjelzással és jutalékkal** **újságárústól** felvesszük. Csaba Hir-lapiroda. 2832

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék ri